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Slow toerisme  -  Vergunningskader

Hoewel minder bekend onder de naam ‘slow toerisme’, is het fenomeen reeds enkele 
jaren in de lage landen aanwezig. Het is een vorm van toerisme waarbij de focus ligt op 
de belevenis van het lokale gebeuren. “Men proeft lokale producten, beleeft de 
authenticiteit van de bestemming en waardeert de hoge kwaliteit van leven”. Slow 
toeristen trachten tijdens hun reis één te worden met zowel de lokale natuur als cultuur. 
De coronacrisis heeft de opkomst van slow toeristen geen windeieren gelegd: mensen 
trekken de natuur in om te ontsnappen aan de dagelijkse hectiek. Vaak biedt het ook aan 
landbouwbedrijven een extra vorm van inkomsten, wat de druk op de productie naar de 
toekomst ook wat kan milderen.

De locaties liggen bij uitstek meestal binnen natuur-, landbouw- of bosgebied. Binnen de 
regelgeving ruimtelijke ordening is er weliswaar ruimte voor bijvoorbeeld toeristische 
logies in het buitengebied. Maar op de verschillende bestuursniveaus is er vaak een 
andere interpretatie van de regelgeving, waardoor slow toerisme op sommige plaatsen 
toch wat gefnuikt wordt. Duidelijkheid en transparantie bij de interpretatie van het 
planologisch kader zou hier voor wat meer rechtszekerheid kunnen zorgen.

1. Hoe staat de minister ten opzichte van het fenomeen ‘slow toerisme’?

2. Heeft de minister al signalen ontvangen van lokale besturen en/of 
vergunningverlenende overheden omtrent de vergunningsproblematiek?

3. Wat zijn volgens de minister de mogelijkheden waaronder slow toerisme kan en mag 
plaatsvinden?

4. Neemt de minister de mogelijkheden en potenties van slow toerisme mee in de 
uitwerking van de beleidskaders van het Beleidsplan Ruimte Vlaanderen (BRV) zodat 
er meer duidelijkheid kan gegeven worden voor het planologisch kader?

5. Plant de minister de regelgeving van het besluit zonevreemde functiewijzigingen in 
dit kader ook aan te passen?
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1. Vanuit de nieuwe visie ‘Reizen naar Morgen’ ondersteunen we elke vorm van toerisme 
die meerwaarde met zich meebrengt voor de bezoekers, bewoners, ondernemers en 
de plek om zo te komen tot een florerende bestemming. In het kader van duurzaamheid 
is er inderdaad meer en meer aandacht voor ‘Slow tourism’. Bezoekers die op zoek 
gaan naar een authentieke beleving van de plek waar ze verblijven. Ze nemen de tijd 
om de lokale geschiedenis, cultuur en natuur te beleven en om er de mensen te leren 
kennen. Dit type van toerisme zal ongetwijfeld positief bijdragen aan een florerende 
bestemming en vinden we zeker goed.

‘Slow tourism’ is niet principieel verbonden aan het buitengebied maar kan evengoed 
in de stad plaatsvinden. Daarentegen heeft corona er zeker voor gezorgd dat we meer 
en meer rustige plekken opzoeken.

2-5.Logies en toeristische activiteiten inrichten in natuur-, landbouw- en bosgebieden 
wordt uiteraard onderworpen aan vergunningen. We kunnen niet zomaar op elke plek 
logies inrichten, maar in de regelgeving zijn een aantal mogelijkheden voorzien om 
logies te organiseren, ook in het buitengebied. Ik verwijs hierbij naar de mogelijkheid 
voor hoevetoerisme in kader van een professioneel uitgebaat landbouwbedrijf en 
toeristische logies in kader van de toepassing van het besluit inzake zonevreemde 
functiewijzigingen. Naast deze permanente vormen van logies bestaat ook de 
mogelijkheid voor tijdelijke inrichtingen op basis van het Vrijstellingenbesluit. Bij de 
beoordeling van een aanvraag tot het bekomen van een omgevingsvergunning geldt 
– naast de toetsing aan de voorschriften of de decretale bepalingen – ook steeds een 
toetsing aan ‘de goede ruimtelijke ordening’. Dit kunnen we niet vastleggen in 
regeltjes, dat zou de kern van de discretionaire bevoegdheid van de lokale besturen 
aantasten. Dit maakt dat je de ene vergunning niet zomaar met de andere kan 
vergelijken. 

Momenteel bekijken we met de verschillende betrokken administraties of 
verduidelijking of aanpassing van de regelgeving op dit vlak noodzakelijk is.

Ik wil hierbij ook verwijzen naar de beleidsintenties in de strategische visie van het 
BRV, die aangeven dat we een strikt kader gaan opnemen in de beleidskaders en de 
regelgeving voor het hergebruik van voormalige landbouwbedrijfsgebouwen. De open 
ruimte dient maximaal gevrijwaard te worden voor de hoofdfuncties landbouw, natuur 
en bos. Waar mogelijk kunnen we andere functies toelaten, zoals bv. recreatie en/of 
toerisme in het kader van gedeeld ruimtegebruik en multifunctionaliteit van de ruimte. 
Het principe van ‘multifunctionele open ruimte’ houdt evenwel geen vrijgeleide in voor 
tal van nieuwe functies, al dan niet tijdelijk of al dan niet in kader van ‘slow tourism’. 
Ik verwijs hiervoor naar alle principes hieromtrent in de strategische visie van het BRV. 


